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ATA DA 018ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURA DE PRECISÃO 

 

Aos onze dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e trinta 

minutos, através da Plataforma Google Meet (meet.google.com/ugm-agpw-rmq), reuniu-se o 

Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Agricultura de Precisão (PPGAP), sob a 

Presidência do Professor Telmo Jorge Carneiro Amado, Coordenador do PPGAP. Estavam 

presentes: Lúcio de Paula Amaral, Coordenador Substituto do PPGAP; Eduardo Leonel Bottega 

e Luiz Patric Kayser, representantes docentes, Igor Madruga de Oliveira, representante discente 

e como convidado o servidor Filipe Venturini Bassan. Dando início à Reunião, o Presidente 

deu as boas-vindas a todos os presentes e desejou pleno êxito nos trabalhos realizados. Solicitou 

que expusesse a pauta da reunião. Seguiu-se para o item da pauta: 1) Pedido de prorrogação 
de prazo para defesa de mestrado: foi apresentado o processo de prorrogação de prazo de 

defesa de mestrado 23081.114064/2023-34 do discente Marcus Henrique Alberto, matrícula 

202170454. O Prof. Luiz Patric Kayser, orientador do discente, justificou o pedido de 

prorrogação mencionando motivos profissionais e mudança de endereço do estudante. Destacou 

que o rendimento do discente é muito bom e por elevados índices de chuva no período de coleta 

de dados, atrasou o desenvolvimento da pesquisa. O Prof. Lúcio Amaral falou que a pesquisa é 

qualificada e tem relevância no campo de estudo, mesmo com apenas uma safra para coleta de 

dados. Nesse sentido, o discente precisa de mais tempo para análise dos dados coletados e 

conclusão do trabalho. O Presidente destacou que o discente ingressou no dia 16 de outubro de 

2021, tendo 24 meses de vínculo regular. Conforme Requerimento anexado ao processo, o 

discente solicita prorrogação de 6 meses. Em apreciação a prorrogação de prazo até o mês de 

abril de 2024. APROVADO. O Prof. Luiz Patric Kayser absteve-se do voto. 2) Evento APSul 
América: O Presidente citou que a próxima reunião da Comissão Organizadora do APSul 

América será realizada no dia 14 de setembro e que o evento possui aproximadamente 300 

inscritos. Solicitou empenho dos envolvidos para incentivar a participação e submissão de 

trabalho pelos discentes, os quais farão parte do Livro que será publicado pelo evento, fato que 

qualificará a produção técnica do programa na avaliação da CAPES. Destacou, ainda, que o 

orçamento disponível é adequado para atender as demandas e pôde cumprir a programação 

prevista, entre as quais 9 minicursos, tradução simultânea (inglês). Pela primeira vez o evento 

reunirá as quatro maiores empresas de máquinas agrícolas do país (John Deere, AGCO, Stara 

e Jacto), além de contar com o reforço do Embaixador da Holanda no Brasil e da Universidade 

de Wageningen, com a presença de quatro professores que podem auxiliar na 

internacionalização do programa. O Prof. Lúcio agradeceu a colaboração dos membros que 

estão participando na avaliação dos trabalhos e parabenizou a equipe. Destacou ainda a 

necessidade de reconectar com o público pós-pandemia. O Presidente sugeriu prorrogar o prazo 

para as inscrições de trabalhos, o que será reportado aos organizadores do evento. O 

representante discente Igor Oliveira parabenizou o grupo pelo evento, por conectar o mercado 

de trabalho com a universidade. Salientou a proximidade da Agricultura de Precisão com a 

academia. 3) Possibilidade de oferta de carga horária EaD e discussões iniciais para a 
Reformulação do Projeto Pedagógico e Regimento do Programa: O Prof. Luiz Patric 

salientou os benefícios da Agricultura de Precisão para a sociedade, destacando o mérito da 

criação do Mestrado Profissional que permite que profissionais da linha de frente possam se 
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qualificar. Disse que precisamos pensar as questões de oferta de disciplinas EaD do curso, para 

permitir maior acesso de profissionais externos ao Rio Grande do Sul. O discente Igor reforçou 

a importância das aulas remotas, principalmente para aqueles que moram em cidades mais 

distantes, citando ele mesmo como exemplo que hoje está no Mato Grosso. O Presidente 

mencionou as limitações legais para oferta de aulas remotas. O Prof. Lúcio reforçou que 

podemos ofertar até 40% da carga horária do curso de forma remota e que está em construção 

uma nova regra para a Pós-Graduação na Instituição. O Prof. Luiz Patric disse que a oferta de 

carga horária remota é boa, pois quanto mais trabalhadores no programa, melhor, pois podem 

trazer as demandas da sociedade para o curso. O Presidente destacou a necessidade de alteração 

do Projeto Pedagógico do Curso e do Regimento do Programa para adequação ao máximo da 

carga horária EaD permitida, segundo as normas vigentes, além da atualização do Regimento 

do Programa, atendendo a Resolução UFSM Nº 139/2023. Em apreciação, APROVADO por 
unanimidade. 4) Assuntos Gerais: O Presidente falou que a CAPES lançou edital que aceita 

submissão de uma proposta por ano para oferta de curso de Mestrado Interinstitucional (Minter) 

com empresas privadas e pode ser realizado fora de sede. A proposta que será apresentada pelo 

programa será para uma turma fechada em parceria com a Cooperativa C.Vale, cujas tratativas 

já estão adiantadas, com aprovação da Diretoria da Cooperativa e internamente nas instâncias 

cabíveis (Colegiado do programa, Colégio Politécnico e PRPGP). Em anos posteriores, pode 

ser ofertada para outras instituições. O Convênio terá recursos captados com objetivo de 

desenvolvimento das pesquisas e em nenhum momento poderá existir cobrança de matrícula ou 

mensalidade dos futuros discentes. Com o recurso obtido, pretende-se conseguir investir na 

aquisição de equipamentos para uso nas pesquisas desenvolvidas dentro do programa. O Minter 

não é excludente, sendo permitida oferta de turma regular concomitantemente. O Prof. Luiz 

Patric destacou que essa iniciativa insere o Mestrado Profissional dentro das empresas. O 

Presidente destacou que só podemos ofertar o Minter por ter conceito 4 consolidado nas 

avaliações da CAPES e que é a primeira proposta das Ciências Agrárias da UFSM. O Prof. 

Lúcio Amaral falou que no ingresso de novos discentes, a partir do primeiro semestre de 2024, 

o edital deve seguir as ações afirmativas conforme normas vigentes na UFSM. O Presidente 

solicitou apoio da Secretaria Integrada da Graduação e Pós-Graduação para enviar um e-mail 

ao corpo docente do programa pedindo o quantitativo de vagas de orientação para o ano de 

2024, visando a construção do edital específico do curso, o qual deve ser enviado à PRPGP até 

o dia 19 de setembro. O Presidente salientou ainda que as atividades administrativas estão 

sobrecarregadas para a Coordenação, sendo cumpridas muitas vezes no limite dos prazos 

estipulados, em função da integração das secretarias e a consequente absorção das atividades 

de todos os cursos do Colégio Politécnico, tendo em vista que a Secretaria foi deslocada 

fisicamente para o Setor de Registro e Controle Acadêmico. Sugere que a nova Secretaria, agora 

integrada com a Graduação, retorne para a sala da Coordenação do PPG em Agricultura de 

Precisão, no bloco F, sala 211-A. Com essa alteração, os fluxos de trabalho serão melhor 

atendidos, tanto para a Graduação quanto para a Pós-Graduação. Também mencionou que irá 

marcar uma reunião com a Direção do Colégio Politécnico para tratar sobre o assunto da 

integração das secretarias e sugerir as alterações. O prof. Luiz Patric Kayser, que é Coordenador 

do Curso Superior de Tecnologia em Geoprocessamento, disse que é melhor separar o local de 

atuação da Secretaria Integrada da Graduação e Pós-Graduação do Ensino Médio e Técnico, 

tendo em vista a natureza distinta de fluxos de trabalho. Agregaria muito aos Coordenadores 

destes cursos (Graduação e Pós-Graduação), pois estão sobrecarregados de trabalho. O Prof. 

Lúcio Amaral disse que isso foi proposto para a Direção, pela perda de referência administrativa 

do mestrado. Vê positivamente a integração das Secretarias de Graduação e Pós-Graduação 
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com necessidade de ajuste de local visando o benefício para todos (Secretaria Integrada e 

Coordenações). O Prof. Lúcio falou ainda que um dos motivos do deslocamento da secretaria 

do mestrado para o bloco G foi o número de alunos atendidos e que, então integrada com a 

Graduação, esse motivo seria suficiente para o retorno da Secretaria Integrada para a antiga sala 

no bloco F. O Prof. Luiz Patric mencionou que a mudança de local permitirá uma melhora nos 

trâmites dos trabalhos, que são distintos na Educação Básica e na Educação Superior. O 

Presidente Telmo Jorge Carneiro Amado agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a 

Reunião. Nada mais havendo a tratar, eu, Juliano Molinos de Andrade, Secretário, lavrei a 

presente ata, que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e pelos demais participantes à 

reunião, via Processo Eletrônico Nacional (PEN). Santa Maria, 11 de setembro de 2023. 
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